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Cardano, allgem. Lésungsfunk...

Cand ganz allg Haftendaen 2011 Ja, Wurzeln Umformen muss man eben kinnen, expand |[ut{p.))*|-wilpg)

Zulesenist « v Zu dieser Form gibt es vier Seiten mit vollstindiger Erklirung. An
diese lehnt sich das Folgende an,
—
i
s =

Proben ¥

ng)-wilng) + p

wilpy) 3
n wilpg) £ . F

Tullpg)

Bessar von Hand!

approx{ed(7.3]] + 147441 -0, YuzEie o

* stimmt das mit wi dbesein?

41, 470000

Forme die Wurzel umi

11 1.2

3 Dieses ist der Fall mit drei verschiedenenrellen Nullstellen,

313,53 r?<1+5  Siehe Grapfikfenster
Ist das p? Terme sind von Hand leichtert!| f

u(pg) ublpg «

Damit ist mit v1=ud, v2=ub und v3i=u5 d i
Die Lésungen sind dann: wilzs) - 2 i

appeox([x1(75] x2(75] x(7.

Mit diesen Funitionen x1{(p.ql.... kann diesen Typ o =pa+g  nun immer sofort lsen,

x1(61] x2l6a)

G001 08 x="0, THIR10 or y=2.09553

L.

1.3 1.4

13,09 f v Eine doppelte und eine einfache Nullstelle oder Sattel bei x=0
Dies is1 der Fall mt Drskriminate=Hul

swilve

. "
expand|[x+2)2-{x—4]] « x

16} -

3 16600 D ail12,16, 2212,08) « 2 xM12,16) + 2 eine einfache, cine doppelte Nst,
Dies sind also die Ldsungen. also die Nullstellen der Funktion fix)=0. el i ) o e
Zu beachien ist, dass man sie sich als 342 r-16) '
roabe - 12 - 16 + {24}
anzeigen lsst, Sie sind aber als Terme exaid berechnet. Es ist kein Mibeungsvershien ok z & s

wie eim Graphikfenster, exser|sotveled =12 ra 18] + re-2 0 vei

e [x +x'-120-16  Auch in dieser Version wird man Gber die Viellachheit
informiert, Es handelt sich also um eine einfache und eine doppelte Nullstelle.

In dem Fall, dass p und q Null sind, handelt es sich um einen Sattel,

1.5 1.6

W43 Ty Dies ist ein Fall mit genau einer reellen Nullstells
nfla?<12-0- 10 il i
Yx Die Mullstelle Befert solve sofort.
exactlsolvelx S =3ex . <
2 1
5 | r E Pl T
m ) 1 T I Die Furniktianen xifp,] liefen hei nicht da rchtige Ergebnis.

Der Ti schein in diesem Fall intern die ui anders zu nehmen, jedenfalls werden richt die
richiigen kombiniert,

ppeoac|xt(-3,-2]) + L.41618+1.1¢

appeox|x2(-3,-2]) +

approx|x3-3, 2]} -

|| e
1.7 1.8
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N {-0.50,0) ™ =

7.12
Cardano, eigene Gleichungen
Beispiel 1 zum Casus irmeducibilis Berechung mit cSolvelgls,x) * 1= 2. %147 or x= 0.1 - =2, 2
Gleichung gls:=x *=6-x=1 Man betrachiet die linke und die rechte Seite Funktionsterme: Wenn man aber das Gleichungssystem von Cardanc idst, ergeben sich komplexe Wurzedn.
rweier Fi i hit bed *Graph i * Schnitipunkt aus. Achtung. die Anzeige sprengt den Biddschirm
Es ergebe als L Abszissen der 2 r

nn v

[-236,132) / (0,167, 0,005 )

2.1 2.2

approx (o)

ii
333 1.26446-0.63335

9 i e 1. 264640.633350: § 0.

[1.2684600.6

| Also stimmen die sechs Losungenilr u mil den sechs Losungen Hir v Oberen, die Paarung

ist aber so. ein u und des dazugehdrigev s1ets konjugiert kemplex sind.

Bildet man nun sechsmal die Summe von einem u und dem zugehdrigen v, so erhalt man
drei reefle L dh b leschung.

2.3

Zahlenbeispiel

Problem 3:Zahlenbeispielfiir Cardano Mun soll der Weg von Tartaglia und Cardano gegangen worden.
fldmrd-3oxe1 + Fenie Lo

1 o=y i x*3=p o+ q N p=3uv =3 0 und qEutEsvi3=-10
s S0 SO

solvel} 3 arv=3,

(it Sarg)
findet nichl alle

appeo
2:1) * 1.E793% man muss Grenzen angeben, |

209844y

Einheitswurzein, |[0,766044+0,643788- ¢ 13| Polar + @

3.1 3.2
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672 T Vv
Dies gind die arwarteten sechs Losungen, von denen man die passenden. die p=3uv
exfillen , um dic reeSien Lisungen zu exhalien.
950 ar 0. % = 153200
fx)-F
L TobM -0 427880+ | 1
017364840 084808: 40, 173648 -0.024808-§  + 0.3 .
i ] [T
1939697+, HA02: F+-1.999683 0. M i+ |8 1.E8.0 1.53.0)
' lo.m4y.0)
6,72

3.3

Allg.Poynom 3 Grades anpas...

3.4

Problem 3 Polynom 3. Grades
Die Cardang-Femelnaus Problem 1 efordem «—p 1-g=0

Anpassung von Polynomen 3. Grades mit quadratischen Term an diese Form:

Bigl)=r*oax 2+ are - Feritg
Man muss den Wendepunii waagerecht auf dhe y-Achse verschieben:
did Y@
xwall | fany 1) -
¥ L] dly ° 3

Teardls)~fallg [ xwallg|

Die Cardano-Fomelnaus Problem 1 edordemn x3—p x-g-0

Hdilrs 2 [x-1)- (=2 + Ferti expand[fixl) » -2 —4-054

0 auf die y-Achse verschieben;

Wx)=flosxw « Fer

¢ cxpand|fild) «

Anpassung von Polynamen 3, Grades mi quadratischen Tesm an diese Form;

At 1
feardlx) - i - Also st fir die Cardano-Formelnp= — und q=
] n 3
Siehe Graph-Fenster
FEEam
i)
2]
1
1
EIRRTEY, I ATt k. 0. SINLY Ao A NRASAC R
s {-2,0) 2 e (2.0) 4.9
{f2.33.0) (0.667.0) [1.67.0)
9.3

4.3

Nochmal x*2 eliminieren

Problem 4 Anpassung Sonderfall: kein x-Term 6721w
Die Cardano-Formelnaus Problem 1 edordem 1 -p rg-0
Anpassung von Polynomen 3, Grades mit quadratischen Term an diese Form: i M ke
| fl)-{tfxhi3
fixk=xstrx 2 + Foniz undnun ifx):=expand|
filx) - o3 d
I
Wenn man den der . berrascht diese Vorschiag !
der Formelsammiungennicht. 10 Al It
[-2.88.0]

oo [-o653.0) (0.532.0)
approx|cSol um 1
verschoben:

6,72

5.1

cardano.tns

5.2
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